

లోక విద్య త్రవంచం



పక్షపత్రిక

లోకవిద్యార్థుల గొంతు

సంపుటి-1, సంచిక-9 16 ఏప్రిల్ - 2014 సంపాదకుడు & ప్రచురణ కర్త : టి. నారాయణ రావు వెల. రూ. 2

విద్యంసకర అభివృద్ధికి నిరసనగా 'నోటా' పై ఓటువేయండి

తెలంగాణ, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాల అసెంబ్లీ, పార్లమెంటుకు ఎన్నికలు కొద్దిరోజుల్లో జరగబోతున్నాయి. కాంగ్రెస్, బి.జె.పి. తెలుగుదేశం టి.ఆర్.ఎస్ పార్టీలు మానిపెట్టే ప్రకటించారు. అగ్రకుల నాయకత్వాన్ని అయా పార్టీల్లో స్థిరపరచుకుని, ఉత్పత్తితో సంబంధం లేని పెట్టుబడిదారీ యాజమానులు/మేనేజర్ల ఆధ్వర్యంలో పెట్టుబడిదారీ మార్కెట్ సామాజికంగా భౌగోళికంగా విస్తరణ ప్రణాళికలు ప్రకటించాయి. లోకవిద్యార్థర సమాజం యొక్క సంక్షేమం రైతులు, వృత్తిదారులు, ఆదివాసులు, దళితులు, చిన్నదుకాణదారులు, మైనారిటీలు మొ. వర్గాలకు ఈ ప్రణాళికలో స్థానంలేదు. ఒక్క మాటలో ఈ ప్రణాళికలు లోకవిద్యకు, లోకవిద్యార్థర సమాజానికి ఆటంకంగా వున్నాయి. కాంగ్రెస్, బి.జె.పి., టి.ఆర్.ఎస్, తెలుగుదేశం మధ్య పోరాటం అల్లా సామ్రాజ్యవాదులకు అనుకూలంగా అభివృద్ధి క్రమానికి అడ్డుగా వున్న వాటిని నిర్మూలించడంను ఎవరు పర్యవేక్షించాలి అనేదే.

ఈ అభివృద్ధి సమూహాకు కొత్తగా వచ్చిన ఆమ్ఆర్డీ పార్టీ లోకవిద్యార్థరుల సమాజం ప్రయోజనాలకు మద్దతుగా ముందుకొచ్చిన ప్రత్యామ్నాయ పార్టీ అని ప్రజలు భావిస్తున్నారు. ఈ పార్టీ పుట్టుక, స్వభావంను పరిశీలించవలసి వుంది. ప్రపంచీకరణ సమాచార ఐ.టి. గత 2 దశాబ్దాల కాలంలో కొత్తగా వచ్చిన అవకాశాలను అందిపుచ్చుకున్న ఒక నూతన ప్రాఫెషనల్ వర్గం నుంచి ఈ పార్టీ అవిర్భవించింది. ఉన్నతవిద్యావంతులైన వ్యక్తులు సోషల్ మీడియా ద్వారా అనుసంధానమై ఈ పార్టీని నడిపిస్తున్నారు. ఈ నూతన వర్గానికి మిగతా అధికార వర్గాలతో పోల్చునూస్తే ప్రజలతో ఉన్న సంబంధాలు అతి తక్కువ అని తెలుస్తోంది. గడిచిన 5 ఏళ్ళ కాలంలో ఈజిప్టు, టర్కీ, టూనిషియా, సిరియా, థాయ్లాండ్, ఉక్రెయిన్, అమెరికా వంటి దేశాల్లోని వివిధ నగరాల్లో తలెత్తిన ఉద్యమాలకు ఆమ్ఆర్డీ పార్టీ ఆధ్వర్యంలో నడుస్తున్న అవినీతి వ్యతిరేక ఉద్యమానికి స్వభావరీత్యా ఒకేలా వున్నాయి. ఈ అన్ని ఉద్యమాలలోనూ పేసెంట్ల వంటి సోషల్ మీడియానే కీలకపాత్ర పోషించింది. ఈ ఉద్యమాలన్నింటికి కూడా పాశ్చాత దేశాలనుండి, వారి

మీడియానుండి మద్దతు లభించింది. ప్రజాస్వామ్యం పేరుతో బయలుదేరిన ఉద్యమాలు చాలా సులువుగా సాయుధ బలగాలతో చేతులు కలపడం కూడా చూస్తాం. లోకవిద్యార్థర సమాజానికి సంబంధించిన రైతులు, చేతివృత్తులవారు, ఆదివాసీలు, ఆమ్ఆర్డీపార్టీ చేసే చర్యలలో ఎక్కడా ప్రస్తావనకు రారు. ఈ ఉద్యమం కేవలం పట్టణ ప్రాంతాలకు మాత్రమే సంబంధించింది. పట్టణ పేదల పరిస్థితులపై మాత్రమే వీరు స్పందించారు. అయితే చిరకాలంగా వున్న రాజకీయ వ్యవస్థను ఒక కుదుపు కుదిపినంత వరకు ఆమ్ఆర్డీపార్టీని స్వాగతించవలసిందే. పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థకు తాము వ్యతిరేకం కాదని ఆమ్ఆర్డీ పార్టీ స్పష్టంగా చెప్పింది. ముఖ్యే అంబానీ, అదానీపైన ఆమ్ఆర్డీపార్టీ విమర్శలు చేసినప్పటికీ పెట్టుబడిదారీ విధానానికి, కార్పొరేట్ సంస్థలకు వ్యతిరేకం కాదు. అవినీతి నిర్మూలన, పరిపాలనా సంస్కరణలు అన్నింటికి పరిష్కారం చూపుతాయన్నది వారి విధానంగా వుంది. రాజకీయ వ్యవస్థను ఒక కుదుపు కుదిపినప్పటికీ అభ్యర్థుల ఎంపిక, ఎన్నికల ప్రచార విధానాలను గమనిస్తే స్థానిక రాజకీయ అవకాశాలను అందిపుచ్చుకోవడంతో పాటు రాజకీయ ప్రక్రియలో వారు ప్రజలకు దూరమవుతున్నారని తెలుస్తోంది. ఈ మొత్తం ప్రక్రియ నూతన ప్రజా రాజకీయాల అవసరాన్ని గుర్తించలేదోంది.

సామాజిక ఉద్యమాల్లో అతితేరిన ఎంతోమందిని ప్రముఖ ఉద్యమకారులు, ఆమ్ఆర్డీపార్టీ టీకె.బి సైన్ ఎన్నికల్లో పోటీ చేయడానికి సిద్ధమయ్యారు. ఈ సామాజిక ఉద్యమాలన్ని ఆమ్ఆర్డీ పార్టీ ఎన్నికల రాజకీయ ప్రక్రియలో విలీనమైనట్లు కనబడుతోంది. ఆమ్ఆర్డీపార్టీ ఎదో సాధించకలదన్న భావన కంటే కూడా ప్రస్తుత సామాజిక ఉద్యమంగా ఉన్న అవకాశాలు కనుమరుగవుతున్నాయన్న స్పృహతోనే ఆ పార్టీలోకి చేరారని భావించవచ్చు. దేశవ్యాప్తంగా వివిధ ఉద్యమాలలో, ఆందోళనలతో సంబంధమున్న సామాజిక కార్యకర్తలు, సామాజిక ఉద్యమాలను ఏవిధంగా పునర్నిర్మాణం చెయ్యాలన్న విషయం తీవ్రంగా ఆలోచించవలసి వుంది.

ఎంచెయ్యాలి? 70 కోట్ల ఓటర్లు 100 కోట్ల ప్రజలు ఉన్న లోకవిద్యార్థర సమాజం గురించి, వారి సమస్యల గురించి ప్రధాన రాజకీయ పార్టీలకు ఏమాత్రం పట్టించలేదు. ప్రస్తుత రాజకీయ వ్యవస్థ ఎప్పటికీ తమ డిమాండ్లను నెరవేర్చలేదని ఓటర్లకు చైతన్యం కలిగించడానికి సమాజం డిమాండ్లను పార్టీలు పట్టించుకునేలా చేయడానికి మనం కృషి చేయాలి. మన డిమాండ్లు :

1. లోకవిద్య కుటుంబాలకు ప్రభుత్వ ఉద్యోగులతో సమానంగా జీతభత్యాలు ఇవ్వాలి.
 2. నీరు, విద్యుత్, విద్య, ఆరోగ్యం, ఆర్థిక వనరులతోపాటు జాతీయ వనరులను ప్రజలందరికీ సమానంగా పంపిణీ చేయాలి.
- ఈ డిమాండ్లను బలపరిచి, వాటిని నెరవేర్చడానికి కృషిచేస్తామని ప్రజలలో ప్రతిజ్ఞ చేసే అభ్యర్థులకే ఈ ఎన్నికల్లో ఓటు వేయాలి.

అలాకాని పక్షంలో రాజకీయ పార్టీలు అనుసరిస్తున్న విధానాలకు నిరసనగా చేస్తున్న సత్యాగ్రహంగా భావించి 'నోటా' అవకాశాన్ని వినియోగించుకోవాలి.

ప్రధాన ప్రపంచి రాజకీయాల పైన ప్రజల రాజకీయ నిరసనకు గుర్రుగా ఎన్నో దశాబ్దాల కింతం మనం "చెల్లని ఓట్లు" ప్రచార కార్యక్రమం ప్రారంభించాం. 30 ఏళ్ళ తర్వాత ఈ ఉద్యమం నోటా అవకాశంగా రూపుదిద్దుకొంది. పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థకు యాంత్రికంగా మద్దతిచ్చే వారిలో కూడా ప్రస్తుత ఎన్నికల ప్రక్రియపైన నెలకొన్న నిరసనకు ప్రతీకగా ఈ నోటాను భావించాలి.

లోకవిద్యను మన జీవనోపాధిని అంతిమంగా మన జీవితాలను విధ్వంసం చేస్తున్న విస్తరణ వాదాన్ని పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థ మద్దతుదారులకు వ్యతిరేకంగా మన సత్తాను చాటడానికి మనం ఈ నోటా అవకాశాన్ని తప్పకుండా వినియోగించుకోవాలి.

- ప్రొ. క్రీష్ణరాజులు

కేజ్రీవాల స్వరాజ్ పై ఒక విశ్లేషణ

కేజ్రీవాల స్వరాజ్ ఆధారంగా ఏప్రిల్ 1న ప్రచురించిన లోకవిద్య ప్రపంచం వ్యాసంలో దేశంలో పంచాయితీరాజ్ వ్యవస్థలో, పోలీసులు, బ్రిటీష్ వారికి ముందు కాలంలో గణ వ్యవస్థలో ప్రజాస్వామ్య పద్ధతులు, బ్రిటీష్వారి కాలంలో ప్రవేశపెట్టిన కలెక్టర్ రాజ్ అధికారాలన్నీ కలెక్టర్లకు కట్టపెట్టి గ్రామసభలకున్న అధికారాలు రద్దుచేయడం, స్వాతంత్ర్యానంతరం గ్రామసభలను పునరుద్ధరించకపోవడంతో ప్రజలకు అధికారం రాలేదని, గ్రామసభలకు పూర్తి అధికారాలు సాధించడం ద్వారానే నిజమైన స్వరాజ్యం లభిస్తుందని చెప్పడం అవగాహనపరంగా బాగానే వున్న ఆచరణలో కొన్ని సమస్యలు పరిశీలించాల్సివుంది.

1. బ్రిటీష్వారి ముందుకాలంలో గణ వ్యవస్థ రూపం నేటి గ్రామసభల రూపం మధ్య తేడాలు.
 2. భూమి వ్యక్తిగత ఆస్తిరూపంలో కాకుండా రాజ్యానికి చెంది వుండడం.
- బ్రిటీష్ వారి ముందుకాలంలో గౌతమబుద్ధుడి కాలంలో వున్న గణతంత్ర వ్యవస్థలో వ్యవసాయం చేసే రాజకు కప్పం కట్టే రైతులందరూ సభ్యులు. భూమిలేని కూలీలకు,

సేవకూలాలకు ఇందులో భాగస్వాములు కారు. అయినప్పటికీ ఆనాడు వ్యవసాయం చేసే రైతుల ప్రయోజనం మేరకయినా వాటి పాత్ర నేటితో పోల్చుకుంటే మెరుగుగా వున్న విషయం వాస్తవం.

ఈనాడు ప్రభుత్వం గ్రామ సభల పేరుతో జరిపే తంతులో జరుగుతున్న దానికీ భిన్నంగా ఏంచేయాలి? ఈనాడు పాలకులు గ్రామీణ ప్రాంతాలలో అభివృద్ధి కార్యక్రమాల పేరుతో, సంక్షేమ కార్యక్రమాల పథకాలకు నిధులు కేటాయించి వివిధ శాఖల అధికారుల ద్వారా గ్రామ సభల అనుమతి పేరుతో ప్రకటిస్తున్నారు. సరిపడా బడ్జెట్ కాకుండా తక్కువ మొత్తాలు విడుదల చేయడం పథకాల అమలులో మార్పులు చేయడం గాని, అవకతవకలపై చర్యలు తీసుకునే అధికారం గ్రామ సభలకు లేదు.

రాజకీయ నాయకులు వారి అనుయాయులైన కాంట్రాక్టర్ల ఈ పథకాల అమలులో కీలకపాత్ర నిర్వహిస్తున్నారు. సర్పంచ్లకు కాంట్రాక్టర్లకు నామినేషన్లపై పనులు ఇవ్వడం, బెండర్ల ద్వారా జరిగే భారీ పనులు కాంట్రాక్టర్లకు ఎదిగిన ఆధిపత్యకులాల

వారే చేయడం, వేరే వారిని రానీయకపోవడం నిబంధనల పేరుతో జరిగే పనులలో అవకతవకల జరిగినా ప్రజలు జోక్యం చేసుకునే అవకాశం లేదు. సర్పంచ్లు, అధికారులు, నామినేషన్ల పై పనులొప్పడం రద్దుచేసే గ్రామ సభల నిర్ణయం మేరకు ఎంపిక చేసిన గ్రామస్థులకే పనులివ్వాలి. 5 లక్షల రూపాయల పైబడిన పనులను కూడా బెండర్ ప్రక్రియ ద్వారా కాకుండా గ్రామీణ ప్రాంతంలోని చిన్న కాంట్రాక్టర్లకీ, దళల వారిగా గ్రామ సభలు నిర్ణయించిన వారికే ఇవ్వాలి.

వివిధ పథకాల పేరుతో కేటాయిస్తున్న వాటిని డబ్బు రూపంలో ఇవ్వాలని, గ్రామసభల నిర్ణయం మేరకు అవసరాలకు వినియోగించి మిగులుకు వైద్యం, విద్య అవసరాలకు వినియోగించడంపై - పథకాల రూపకల్పనలో ఇందిరమ్మ ఇల్లు పేరుతో లక్ష రూపాయలు కేటాయించిన మొత్తాలు సరిపోక ప్రతి ఒక్కరూ మైక్ రుణాలు, ఇతరత్రా అప్పుల బారిన పడి రుణగ్రస్తలవుతున్నారు. రెండు రూపాయలకు కిలో బియ్యం అర్హతతో సంబంధం లేకుండా తెల్లకార్లు జారీచేసి, ఆ బియ్యంను 10 రూపాలకు అమ్మి మరల 20 రూపాలకు కిలోబియ్యం

జపం నిలబెట్టలేనట్లు మార్చగలవు. ఇప్పటి పురుణ వైపుదారి తీసే పరిణామాల పర్యవసానాలను తప్పించుకోవాలంటే శీఘ్రంగా ప్రాథమిక మార్పులు రావాలి”.

భూ వ్యవస్థలను అధ్యయనం చేసే వివిధ రంగాల శాస్త్రవేత్తలు స్టాన్ఫోర్డ్ విశ్వవిద్యాలయంలో సమావేశమై “21వ శతాబ్దంలో మానవ జీవన సమర్థత వ్యవస్థలను నిర్వహించడంపై శాస్త్రవేత్తల సమితి” ప్రకటనలో ఏమన్నారో చూద్దాం. “భూమి శీఘ్రంగా అస్థిర స్థితికి చేరుతున్నది. మానవ ప్రభావాలు గ్రహానికి ఆందోళన కరమైన హాని చేస్తున్నాయి. జీవావరణంతో ప్రజల సహచర్యాన్ని విస్తృత విధానాలలో అధ్యయనం చేసే శాస్త్రవేత్తలుగా మానవులు ఎకలాజికల్ జీవ సమర్థత వ్యవస్థలను నాశనం చేస్తున్నారనడానికి నిదర్శనాలు ప్రబలమని అంగీకరిస్తున్నాము. లభ్యమైన ఉత్తమ శాస్త్రీయ సమాచారం ఆధారంగా మన ప్రస్తుత మార్గంలో కొనసాగితే, 2050 నాటికి మానవ జీవన ప్రమాణం గణనీయంగా క్షీణిస్తుందని మేముంగీకరిస్తున్నాము”

ఈ మధ్యనే జరిగిన మేరిలాండ్ యూనివర్సిటీలో ప్రకృతి - మానవ సహచర్యంపై జరిగిన అధ్యయనం పారిశ్రామిక నాగరికత తిరుగులేని పతనానికి చేరువలో వుందని తెలుపుతోంది. “గత 5 వేల సంవత్సరాలలో పురోగమించిన నాగరికతలెన్నో పతనమయ్యాయి. పతనం తరువాత శతాబ్దాల పాటు జనాభా, సంస్కృతి క్షీణత, ఆర్థిక తిరోగమనం తరచుగా జరుగుతూ వచ్చింది. ఒకే పతనానికి వేరు వేరు కారణాలు చెబుతూ వచ్చినా, వీటన్నింటికీ కలిపి సార్వజనీన వివరణ అయ్యవలసి వుంది. ప్రస్తుతమున్న ఆర్థిక స్థిరీకరణ వల్ల పతనాన్ని తప్పించుకోవడం చాలా కష్టం. విధానాలలో పెను మార్పులు చేయడమే కాక అసమానతలను పూర్తిగా తగ్గించే, జనాభా పెరుగుదలను ఆపే చర్యలు తీసుకోవాలి. ఆర్థిక స్థిరీకరణ లేకపోయినా సగటు క్షీణిత చాలా ఎక్కువగా వుంటే పతనం తప్పదు. ఏమైనా, ప్రకృతి తలసరి క్షీణితని సుస్థిర స్థాయికి తగ్గించ గలిగితేనూ, వనరులను సబబుగా సమాన స్థాయిలో పంచగలిగితేనూ, పతనాన్ని తప్పించుకోవచ్చు. జనాభా సమతుల్యతను చేరవచ్చు”.

నేషనల్ రీసెర్చ్ కౌన్సిల్ ప్రచురించిన డిసెంబరు 2013 నివేదిక “చెట్ల కాండంలో వలయాల్నా, సముద్రపు అడుగున అవక్షిపాలనా, మంచు అంతర్భాగాలూ నుండి లభించిన సమాచారం ప్రకారం భూమి శీతోష్ణస్థితి చరిత్రలో వేగంగా జరిగిన పెను మార్పులతో కూడి వున్నది. అవి దశాబ్దాలలో గాని, ఒకేసారి కేవలం కొన్ని సంవత్సరాలలోనే జరిగాయి.” అని చెబుతోంది. “సైన్సు” పత్రిక డిసెంబరు 2009 లో వచ్చిన ప్రసిద్ధ వ్యాసంలో “మధ్య మయానోసి కాలంలో ఉష్ణోగ్రతలు ఇప్పటికంటే 3 నుండి 6 డిగ్రీలు అధికంగా వున్నప్పుడు, సముద్రాల మట్టం 25 నుండి 40 మీటర్లు అధికంగా వుంది. బొగ్గుపులుసు వాయువు సాంద్రత ఇప్పటికే స్థాయిలోనే వుంది. అని తెలుపుతోంది. అంటే సస్యవ్యాధులపై తీర ప్రాంతాల సముద్రంలోకి వెళ్ళి పోతాయి. కోల్డతా, ముంబై, చెన్నై, తదితర తీర ప్రాంత నగరాలన్నీ సముద్ర గర్భంలో చేరిపోతాయి.

పాఠకులకు విజ్ఞప్తి

వారణాసి కేంద్రంగా లోకవిద్యాజనాందోళన దేశ రాజకీయ పరిణామాలపై తన ఆలోచనలను ప్రత్యామ్నాయ అభివృద్ధి దృక్పథంను ప్రచారం చేయటంలో భాగంగా లోకవిద్యా ప్రపంచం 2012 జనవరిలో ప్రారంభించాం. రాష్ట్ర వ్యాప్తంగా 1000 కాపీలు వరకు పంపుతున్నాం. పత్రిక యెడల స్పందన బాగుంది. పత్రిక ముద్రణ, ఖర్చులు పెరగడంతో పత్రిక నిర్వహణ కష్టం అవుతోంది. ఈ పరిస్థితితుల్లో పత్రికను క్రమబద్ధంగా తీసుకురావడం కోసం పాఠకులు తమవంతు ఆర్థిక సహాయం అందించాల్సిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాం.

పత్రికకు విరాళాలు పంపేవారు ఈ క్రింది బ్యాంక్ అకౌంట్కు పంపవలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాం.

T. Narayana Rao,
S.B.H, A/c No. 62222079499,
IFSC code:SBH Y0021364
Gaddiannaram Branch, Hyderabad.

జ్ఞానం మానవుడు సంపూర్ణ మానవుడవటానికి దోహదపడుతుంది.

థామస్ స్టోకర్ జనవరి 2013 ‘సైన్స్’ జర్నల్ పరిశోధనా వ్యాసంలో విడుదల చేసిన మొత్తం కర్చన ఉద్ఘాటన, ఉష్ణోగ్రత పెరుగుదలకీ వున్న సంబంధాన్ని విశదీకరిస్తూ, ఇప్పటికే వెనులు బాటు కోల్పోయామని, ఇప్పుడు ఉద్ఘాటనంతగా తగ్గించినా ఉష్ణోగ్రత పెరుగుదలను పూర్తిగా నిరోధించలేమని తెలియజేశారు. ఆ పరిశోధనా పత్రంలో యిచ్చిన ఉష్ణోగ్రత పెరుగుదల, ఏ సంవత్సరం నుండి ఉద్ఘాటనను నియంత్రిస్తాం. 5 శాతం బొప్పిన కర్చన ఉద్ఘాటన తగ్గించినా ఉష్ణోగ్రత పెరుగుదల 1.5 డిగ్రీలకు మించకుండా నియంత్రించే అవకాశాన్ని 2012 లోనే కోల్పోయాం. 2 డిగ్రీలకు నియంత్రించే అవకాశాన్ని 2027 వరకూ ఆగితే కోల్పోతాం. ఆయా సంవత్సరాలలో కర్చన ఉద్ఘాటన పూర్తిగా నిలిపి వేసినపుడు ఉష్ణోగ్రత పెరుగుదల కనిష్ట స్థాయిని అన్నింటికంటే ఎక్కువ చూపుతుంది. యధావిధి కొనసాగితే 2028 నాటికి 1.5 డిగ్రీలకూ, 2044 నాటికి 2 డిగ్రీలకూ ఉష్ణోగ్రత పెరుగుదలను నియంత్రించే అవకాశాన్ని కోల్పోతాం. శాస్త్ర విజ్ఞానాన్ని లాభాల్లనకే విడుదలం చేసిన మన సమాజం, హెచ్చరికలను పెడచెవిని పెడుతున్నది. ఊహకందని, ప్రస్తుత జీవనాన్ని కొనసాగించలేని ప్రపంచం వైపు అడుగులు వేస్తున్నా మనే స్పృహ కూడా లేకుండా ప్రవర్తిస్తున్నాం. సమస్య తీవ్రతని గుర్తించలేని దుస్థితిలో వున్నాం.

కైవేట్ సమస్య రోజు రోజుకీ క్షీణిస్తున్నది కాని ఏరాజికీయ పార్టీ ప్రణాళికలోనూ చొబుచేసుకోవడం లేదు.

ఈ నేపథ్యంలో మనకు ఎన్నికలు జరుగనున్నాయి. ఓట్ల కోసం నాయకులు మన దగ్గర కొన్నారు. వారితో మనమేమి చర్చించాలి? ఏ ప్రశ్నలు లేవనెత్తాలో పరిశీలిద్దాం.

శాస్త్రవేత్తలు ఈ ప్రమాదం నుండి బయటపడడానికి కేవలం 15 నుండి 20 సంవత్సరాల కాలంలో పూర్తిగా ప్రకృతి సమతుల్య విధానాలకు మారాలని లేకుంటే భావితరాల మనసుగడ ప్రశ్నార్థకమంటున్నారు. ప్రస్తుతం ఏ పార్టీ విధానాలలోనూ ఈ విషయాలకు చొటు లేదు.

మానవ నాగరికతా నిర్మాణానికి శక్తి మూలాధారం. చవకగా, విస్తారంగా లభ్యమవుతూ వచ్చిన శిలాజ ఇంధనాలు ఈనాటి జీవన ప్రమాణాలను సాధ్యం చేశాయి. ఈనాడు మన ఆర్థికవ్యవస్థలు పూర్తిగా చమురు లభ్యతతో ముడిపడి వున్నాయి. 2008లో చమురు ధర భారతీక 147 డాలర్లకి చేరగానే ఆమెరికాలో తీవ్ర ఆర్థిక సంక్షోభం ఏర్పడింది. త్వరలోనే ఆ పరిస్థితి పునరావృతం కానుంది. మనకు దేశీయ చమురు వనరులు అతిస్వల్పం. అవి త్వరలోనే ముగియనున్నాయి. 75 శాతం పైగా దిగుమతులపై ఆధారపడుతున్నాము. బొగ్గు కూడా 10 శాతం దిగుమతి చేసుకుంటున్నాము. పెరిగిన ఇంధన దిగుమతులు రూపాయి మారకం విలువ దిగిపోవడానికి హేతువయ్యాయి. ఇంధనం లేకుంటే, ఆర్థిక వ్యవస్థ లేదు. ఇంధనం విషయంలో రెండు ముఖ్య సమస్యలున్నాయి. 1.ఇంధన లభ్యతకి భద్రత కరువవడం 2. ఉన్న శిలాజ ఇంధనాలను కూడా శీతోష్ణస్థితి మార్పు నియంత్రణలో వుండడానికి వాడుకోలేని పరిస్థితి. ఉష్ణోగ్రత

పెరుగుదలని 2 డిగ్రీలకు నియంత్రించడానికి 80 శాతం పైగా వనరులను వాడుకోలేని స్థితి.

రాష్ట్ర విభజన నేపథ్యంలో సింగపూరుగా మారుస్తాం. దక్షిణ కొరియాగా తయారు చేస్తామంటూ నాయకులు ఊదర గొడుతున్నారు. వాస్తవ ప్రపంచంలో అవకాశాలు లేవు. అటు వైపుగా అడుగులు ప్రమాదరకం కూడా. కోస్తాల్ కారిడార్, పిసిపిఆర్, వైజాగ్-చెన్నై ఇండస్ట్రియల్ కారిడార్లతో ప్రయోజనం పొందే వారికంటే విస్తాపనతో నష్టపోయి గ్రామీణ ప్రజలే ఎక్కువ వుంటారు. ఇంతవరకూ జరుగుతూ వచ్చింది అదే. పిసిపిఆర్ని సింగపూరులో వున్నదాని నమూనాలో ప్రతిపాదించారు. అక్కడ మొత్తం ఉద్యోగులు 1200 ల లోపే. కాని మన దగ్గర 12 లక్షల మందికి ఉపాధి కల్పిస్తామంటున్నారు. ఆధునిక పరిశ్రమలలో ఉద్యోగం కల్పించడానికి సగటున ఒక ఉద్యోగానికి ఎంత పెట్టుబడి కావాలో అయో కంపెనీల సమాచారం నుండి లెక్క కట్టవచ్చు. ధర్మల్ విద్యుత్ కేంద్రాలలో సగటున ఒక ఉద్యోగానికి 30 కోట్ల రూపాయల పెట్టుబడి అవసరమవుతుంది కాని ఆంధ్రాలో ఏటా ప్రతిపాదనలు చూపుతున్నాయి. రాష్ట్రంలో ఏటా విద్య ముగించి ఉద్యోగానేషణలో చేరే యువత సంఖ్య ఎంత? వారందరికీ ఉద్యోగాలు కల్పించడాని కవరసమయ్యే పెట్టుబడి ఎంత? అది చాలా పెద్ద సంఖ్య అవుతుంది. ఏటా అంత పెట్టుబడి సాధ్యమూ కాదు, ఆ పరిశ్రమల కవరసమయ్యే ఇంధనమూ, ముడి సరుకులూ చవకగా లభ్యమూ కావు. ఐరోపాలో పారిశ్రామిక విస్తరణలో భాగస్వాములైన దేశాలెన్నో ఈనాడు అవ్వల ఊబిలో కారుకుపోయి, నిరుద్యోగం పెరిగిపోయి సంక్షోభంలో వున్నాయి. స్పెయిన్, ఫోర్టుగల్, బర్లండ్, గ్రీస్, ఇటలీ తదితర దేశాలిందుకు ఉదాహరణ. విఫలమైన సమానాని అనుకరించడం సరికాదు.

20వ శతాబ్దం నాటి అభివృద్ధి అవకాశాలు ఈనాడు లేవు. మనకు దారులు మూసుకుపోయాయి. చైనా ఆర్థిక వృద్ధిలో దూసుకుపోయింది. దాని పర్యవసానాలు ఇప్పుడే అనుభవంలోకి వస్తున్నాయి. నగరాలలో వాయు కాలుష్యం హద్దులు మీరింది. ఏటా చైనాలో 12 లక్షల మంది వాయు కాలుష్యం వల్ల మరణిస్తున్నారు. ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ 2012 లో మరణించిన వారిలో 8 మందిలో ఒకరు వాయు కాలుష్యం వల్ల మరణించారని తెలుపుతోంది. శిలాజ ఇంధనాలని వాడే అవకాశం దాదాపు మృగ్యం. ఉష్ణోగ్రత పెరుగుదలని 2 డిగ్రీలు మించకుండా నియంత్రించడానికి ప్రపంచానికి మిగిలిన కార్బన్ బడ్జెట్ 422 బిలియన్ టన్నులు. అది ఖాతై 2040 నాటికి పూర్తవుతుందని కార్బన్ గడియారం చూపుతోంది.

ఇన్ని పరిమితులూ, అడ్డంకులూ గుర్తించకుండా మాట్లాడే రాజకీయ నాయకులు మనని నణ్ణెట్టే ముంచారా? అందుకే మనమే దిశా నిర్దేశకులం కావాలి. మన జీవితాలను మనమే చక్క దిద్దుకునే దిశగా అడుగులు వేయాలి.

- ప్రొ|| కె. బాబారావు

Form - IV
(See Rule 8)
Statement of Ownership and other particulars of Lokavidya Prapamcham

1. Place of Publication : Hyderabad
2. Periodicity : Fortnightly
3. Printers Name & Address : **T.Narayana Rao,**
D.No. 10-100, New Gaddiannaram,
Behind Shivaganga Theaters,
Saroornagar (M), R.R. Dist. A.P.- 500 060
4. Publishers Name & Address : -do-
5. Editors Name : **T. Narayana Rao**
6. Nationality : Indian
7. Name & Address of Individual
who own of Newspaper : **T. Narayana Rao,** D.No. 10-100,
New Gaddiannaram, Behind Shivaganga Theaters,
Saroornagar (M), R.R. Dist. A.P.- 500 060
I T. Narayana Rao here by declare that the particulars given above
are true to the best of my knowledge and belief.

Sd/-
T. Narayana Rao, Publisher

اسكى گريت ۱۷

اور

ہندوستان کی عوام

بار چٹاو میدان میں پڑا ہے ، جسے آپ واکنف
ہیں ، آپکے گاؤں یا کسبے ہے اور آپکے بیچ
ریکر دکھ درد میں شرکت کی ہے۔ وہ چاہے کسی
بھی دل کا نہ ہو ، یا پھر کسی نے دل کا ہو ؛
ایسے کو ایک موکا دیا جا سکتا ہے اسے
بھروسہ کر کے ، اس امید میں کی وہ عوام کی
مشکلتوں کو حل کرنے کے لئے پرجور کوششیں
کرتا رہیگا ، کوئی غیر دنیاوی خواب آپکو وعدوں
کے جریے دکھانے کی کوشش بھی نہیں کریگا۔
اسے عوام اپنی اپنی ضرورتوں سے واکنف
کرواے اور یہ وادا لے کہ وہ ایسے سدھن جتانے
میں اپنی پوری مشکت لگا دیگا۔ وادا لیجئے
اسکے وعدوں پر اعتبار نہ کریں۔

ایسا کوئی کابل اور اماتدر مرد یا عورت ، بوڈا یا
جوان کو اپنا ووٹ دین اگر ایسا کوئی میدان میں
اترا ہے تو . ایسا نہیں ہے تو اپنا ووٹ تالاب کو
نہ دیں۔ پانچ سال پوری مشکت سے ایک آپکے
جن پیچان اماتدر اتسان کو چٹاوی میدان مے
اتارنے کی کوشش می جٹ جاویں .

تو انسے یہ پوچھنا لازمی ہے " پھر عوام آپکو
اپنا ووٹ نہ دیکر بابوں کا بی انتخاب کریں". انکی
بے ایمانی کی کوئی انتہا نہیں، جیسے یہ نجی
فائدے کے لئے دل بدلتے ہیں ، چٹاوی الکا بدلتے
ہیں ، انہ کوئی پھرک نہیں پڑتا کیونکہ یہ سب
خودپرست ہیں اور رہنے۔

اسلئے ان جاتے پہچاتے چبروں کو عوام انکی
چٹاوی نٹ سے بیدخل کریں . " انمے سے کوئی
بھی نہیں "، اس اختیار کا استعمال کریں جو بلوٹ
پیپر میں کارگر ہے۔ یہی ان بیماریوں کی سزا ہوگی
یہ نہ بھولئے جو بھی پیسا یہ چٹاو میں کرچ
کرتے ہیں وہ عوام کا ہی ہے ، اسلئے جو پیسے
کی بکری یہ چٹاووں کی وقت کرتے ہیں، ایسا
کرنے سے یہ لوٹ کا کچھ حصہ عوام کو واپس
دیتے ہیں ، اسلئے انکا پیسا آپکے فیصلے میں
کارگر نہ ہو۔ جس نے بھی وادا نہیں ٹھہرایا اسے
ووٹ پھر سے نہ دیں

اسکے علاوہ ایک اور راستہ ہے، وہ یہ کہ آپ
صرف اسے اپنا دھیان مرکج کریں جو پینٹی

سنسد اور ودھان سبھا کے انتخابات سر ہے ہیں ؛
وعدوں کی پوچھا ہو رہی ہوگی؛ ایسے وادے جو
کبھی پورے نہ ہواے لیکن پھر بھی نیے وادے
بڑی بے شرمی کے ساتھ کیے جا رہے ہونگے!
پورے تام جام کی ساتھ ، بڑی بڑی گاڑیوں میں
سوات، سرکشہ پلوں سے گریے ہواے ، عوام
سے بیمان وادے آج بھی کرینگے کیونکر ایسا ہی
شرو سے کتے ابے ہیں۔ کیا آپ جانتے ہیں انکے
تام جام کا خرچہ عوام بھرتی ہے ، انکے راشن
پانی ، رہن شین، اور بیشمار ایشو اراموں کا
خرچہ بھی آپ ہی بھرتے ہیں ! پھر بھی یہ آپ
(عوام) سے دھوکہ کرتے ہیں۔

یہ جاتی اور دھرم کی نام ہے کھولے ام ووٹ
مانگتے ہیں اور حاصل کرنے کے باد سب کچھ
بھلا دیتے ہیں۔ انسے اگر یہ پوچھا جائے " آپ
پانچ سالوں میں اپنے اپنے انتخابی علاقوں میں
کیوں کچھ سدھار نہیں لاتے" ، جواب ملتا ہے
'ہمارے ہاتھ میں کوئی پاور نہیں ہے ، جو بھی
ہے وو بابوں کی ہاتھوں ہے' .

కుల నిర్మూలనపై చర్చ

కుల నిర్మూలనకు పరిష్కారంగా సూచించిన 3 ప్రత్యామ్నాయాల పై నా పరిశీలనలు ఇలా వున్నాయి. ప్రస్తుత వ్యవస్థ కులప్రాతిపదికపై నున్న అసమానతలకు కొన్ని రిజర్వేషన్లు, కొన్ని వృత్తుల వారికి రక్షణలు రాజ్యాంగ రీత్యా కల్పించారు. వీటి అమలులో లేదా వ్యవస్థలో వివిధ రంగాలలో అధిపత్య వర్గాల పట్టువలన సరిగా అమలుచేయకపోవడం వంటివి వున్నాయి.

బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదం, అనంతరం అమెరికా, రష్యా పెట్టుబడులు, నేటి అంతర్జాతీయంగా అమలులో వున్న గ్లోబలైజేషన్ ప్రక్రియకు అధిపత్య వర్గాలవారు అంగీకరించి లేదా రాజీపడి ప్రైవేటీకరణ ప్రక్రియలో ముందంజలో వున్నారు. మధ్యతరగతి, ఎగువ మధ్యతరగతి వర్గాలు ప్రభుత్వ స్వాళ్ళనుండి కార్పొరేట్ స్వాళ్ళకు, కార్పొరేట్ ఆస్తులకు మార్పు తీసుకొన్నారు. ఈ ప్రక్రియను అమలులోకి తేవడంలో దీని వలన ఆర్థిక ప్రయోజనాలు పొందడంలో అధిపత్య వర్గాల వారు వినియోగించుకొంటున్నారు. దీనికి వ్యతిరేకంగా వారు పొరాడం కాని, నిలబెట్టుకునే ప్రయత్నాలు చేయలేదు.

అందరికీ ఒకే విధమైన ఉమ్మడి విద్యను అమలుచేయడం పేరుతో కులం ద్వారా గుర్తింపును నిలిపివేస్తే మాకున్న ఈ అవకాశాలను కూడా అవినేస్తారేమోనని అనుమానాలు కలుగుతాయి. దీన్ని అంగీకరించాలంటే ముందుగా ప్రైవేట్ విద్యను అన్ని స్థాయిలలో రద్దు చేసి ఉమ్మడి విద్యాలయాలు ఏర్పరచి చదువుకునే వారందరికీ 14 సం||ల వరకు ఉచిత విద్యను ప్రవేశపెట్టాలి. స్త్రీలకు కులం లేకుండా పెంపడంపై యుక్త వయస్సు వచ్చిన తరువాత సచ్చినవారిని చేసుకునే హక్కు గూర్చి

ఉత్తర భారతదేశంలో కులాంతర వివాహాలపై ఖాసీ పంచాయితీలు, తమిళనాడులో కులాంతర వివాహం చేసుకున్న దళితులపై నయా క్షత్రీయవర్గం దాడుల నేపథ్యంలో సుదీర్ఘమైన రాజకీయ సాంఘిక, సాంస్కృతికోద్యమం జరగకుండా కులాంతర వివాహాలు కూడా సాధ్యంకాని పరిస్థితులున్నాయి.

కులానికి వ్యతిరేకంగా సంస్కరణ ఉద్యమం వివిధ స్థాయిల్లో రావడం ద్వారానే కులాన్ని బలహీన చేయగలుగతాం. స్వాతంత్ర్యానికి పూర్వం ఆంధ్రప్రాంతంలో కులవ్యతిరేక సంస్కరణ ఉద్యమం జరిగి ప్రజల మధ్య ఐక్యత సాధించిన సందర్భాలున్నాయి. నిరంతరం సాంస్కృతోద్యమం ద్వారానే అధిపత్యం భావజాలాన్ని ఓడించగలిగి ప్రత్యామ్నాయ భావజాలాన్ని అభివృద్ధి చేయగలగాలి. చైనాలో సాంస్కృతిక విప్లవంలో ప్యూడల్ భావజాలానికి వ్యతిరేకంగా కొంత వరకు పోరాడినా పెట్టుబడి దారీ శక్తులు మరల వెనక్కు నెట్టగలిగాయి.

ఆస్తిపై వంశపారంపర్య హక్కు రద్దు చేయడం అనే సూచన అంత తేలికకాదు. వ్యక్తిగత ఆస్తి వున్న సమాజంలో దీనికి అంగీకరించడం అచరణ సాధ్యంకాని విషయం. ప్రభుత్వ ఆస్తి లేదా మిగులు భూములు పందితేనే తమ అధిపత్యం దెబ్బతింటుందని రక్షణాత్మక వాదనలు వచ్చే (తిమ్మసముద్రం) ఆస్తిపై వంశపారంపర్య హక్కు రద్దుచేయడం అనేది ఉపాసన విషయం తప్ప వేరుకాదు. భూమిపై అధిపత్యానికి వ్యతిరేకంగా పోరాడకుండా భూమిని సమానంగా పంచలేం. సహకార వ్యవస్థ, కమ్యూనిస్టును నిర్మించిన రష్యాలో, చైనాలో మరల వ్యక్తిగత ఆస్తి

మా సంస్థ గురించి మరియూ పాత ప్రతికల గురించి చూడవచ్చిన వెబ్ సైట్ : Loka Vidya blogspot vidyaashram http://www.vidyaashram.org/lokavidya_prapancham.html. http://vidyaashram.org/papers/LJA-Announcement_Telugu.pdf

వ్యాసాలు, ఉద్యమ వార్తలు పంపించవలసిన చిరునామా : Loka Vidya Prapancham D.No. 10-100, New Gaddiannaram, Behind Shivaganga Theaters, Saroornagar (M), R.R. Dist. A.P.- 500 060 Ph : 040-24152155 e-mail : tnrkoundinyasa@yahoo.com

పునరుద్ధరించినప్పుడు ఆస్తిపై వంశపారంపర్య హక్కు రద్దు అనే విషయాన్ని ప్రతిపాదించడం, సమస్య యొక్క లోతును అర్థం చేసుకోకపోవడమే అవుతుంది.

గత కాలంలో గ్రామీణ సమాజంలో వివిధ వృత్తులు స్వేచ్ఛగా చేసి ఉపాధి పొందే స్థితి, ఆ సమాజంలో వారికి గలహక్కులపై సామాజిక మద్దతు వుండేది. ఆధునిక కాలంలో సామాజిక అధిపత్యంగల వర్గాలు తమ మద్దతు వారికి కొనసాగించకపోవడంతో వంటరై వృత్తుల మనుగడలేక వారు క్రమంగా ప్రత్యామ్నాయ మార్గాలకు మారిపోయి వంటరై వేరే వృత్తులలోకి మార్పు తీసుకొన్నారు. సమాజంలో సేవా వృత్తులు చాకలి, మంగలివారు పట్టణాలకు వలసపోగా చేతివృత్తులు లాభదాయకంకాని స్థితి ఏర్పడింది. ఈ చేతివృత్తి మనుగడ అనేది ముఖ్యంగా ముడిసరుకుల లభ్యత, మార్కెటింగ్ సౌకర్యాల పై ఆధారపడి వుంటుంది. ఆయా వృత్తుల పై ఆధారపడే వారు సంఘటితంగా లేకపోవడం ఆయా కులాలలోని దళారులను పాలకులు చేరదీసి అమలుచేసిన సంక్షేమ పథకాలు కేవలం కొద్దిమందికి మాత్రమే ఉపయోగపడ్డాయి.

ఈ నేపథ్యంలో సహకార వ్యవస్థను పటిష్టం చేసి ఆయా వృత్తికి అన్ని రకాల సహకారం లభించే విధానాలు రూపొందించుకుంటే వీరు ఉత్పత్తి చేసిన వాటికి తగిన ప్రతిఫలం పొందడం సాధ్యంకాదు. అధిపత్యంలో వున్న వర్గాలు వాటి అమలుకు అడ్డం పడతాయి. సామాజికంగా వర్గాధిపత్యం, కులంలో కులాధిపత్యంకు వ్యతిరేకంగా పోరాడకుండా అందరికీ సమాన ప్రతిఫలం సాధ్యంకాదు.

ప్రపంచంలో అన్నిచోట్లా కుల వ్యవస్థ లేకపోయినా ఆయా వృత్తులు చేసుకొని ఉపాధి పొందిన వారున్నారు. ఈనాటి గ్రామీణ సమాజంలో కొన్ని వృత్తులు అధ్యక్షములుతే మరల ఆ పనులు ఆయా కులాల వారు చేయడానికి నిరాకరిస్తే సమాన ప్రతిఫలం లభించినప్పుడు వివరైనా అపని చేయడానికి ముందుకు రావాల్సి ఉంటుంది. ఎవరూ రాకపోతే ఎవరి పని వారు చేసుకోవడం తప్ప గత్యంతరం లేదు. పశ్చిమదేశాలలో నేడు అదే జరగుతోంది. - కె.జె. రామారావు

మీకు తెలుసా! 1947లో 1 తులం బంగారం - 5 రూ. 1994లో 2 గ్రుడ్లు - 1 రూ. 1962లో 2 కే.జి. బియ్యం - 1 రూ. 2004లో టీ - 1 రూ. 1972లో ప్లేటు భోజనం - 2 రూ. 2014లో ఒక అగ్గిపెట్టె - 1 రూ. 1984లో గజంస్థలం - 1 రూ. - తటవర్తి నారాయణరావు

ఈ ప్రతికలోని వ్యాసాలు యధాతథంగా పునఃప్రచురణ హక్కులు అందరివి.

BOOK - POST PRINTED MATTER 16 APRIL - 2014 To _____